

IGNACIO ZALDIVAR

EL POETA QUE MURIÓ HACE UN AÑO

Ignacio Zaldivar fué un gran poeta que pasó silenciosamente por este mundo, diciendo sus versos a media voz, íntimamente, para hacer poco ruido. La notoriedad, lo espectacular, le causaba rubor como a una púdica doncella los ojos indiscretos. Es este achaque de casi todos los escritores notorios, de los montañeses sobre todo. Así fueron Amós de Escalante, Enrique Méndez, Evaristo Silió, José Aguirre, Angel Castañeda. Para hallar un temperamento vocingleros y escandaloso como Fernando Velarde, hay que repasar docenas de nombres unidos por la activa modestia y por el prócer apartamiento de lo que significase endiosamiento escuderial. A esto se debe principalmente que los poetas montañeses sean poco conocidos fuera de su casa. En cuanto un andaluz tiene su marcha a Madrid y allí la lee sonoramente para que se entere toda España. Al montañés no le basta confinarse en los límites de su provincia; busca dentro de ella el valle más hundiéndose entre montañas y allí hace sus versos y allí los sepulta para la eternidad.

En gran parte este es el proceso psicológico que malogró el gran triunfo que durante muchos años estuvo llamando a las puertas de Ignacio Zaldivar. Pocos han llevado dentro la cantidad de poeta que llevaba él. Pudo haberse prodigado, haber explotado los éxitos resonantes que en ocasiones obtuvo para valorar su firma y conquistar el porvenir. No lo hizo. El hidalgo que todo montañés bien nacido lleva dentro del ser, le impedía ensayar este género de lucha y de intriga. Describió las pandillas, los cenáculos literarios donde se improvisan reputaciones. Y se vino a morir a su casa de Bejaris, un palacete montañés sembrado por altos árboles, cercado por una tapia musgosa que preside una puerta blasonada; un palacio frío, hú-

medo y negro ante el que corre el Pas, y donde el poeta, herido de muerte y lejos de todos, sin más compañía que la de "Joselitos" el molinero, rindió su alma a Dios en tal día como el de hoy, del año pasado.

No dejó Zaldivar toda la obra que había derecho a esperar de él. Periodista profesional en sus primeros años —LA ATALAYA se honró teniendo en su Cuerpo de redacción—, quizás a esa época corresponde su labor más intensa. Después, con el abandono del periodismo activo, la obra de Zaldivar parece interrumpirse. Es el "dilettante", que de tarde en tarde, para regalo propio más que para explotación del éxito, engarza los catorce hilos de perlas de un soneto maravilloso como "Samaritana" y la musicalidad potente de trompetas de órgano de "Estalacmitas".

En el año 1912, reuniendo parte de su labor, formó un libro primoroso que bautizó "La gruta" y que ganó el primer premio en el concurso abierto por la Academia de Poesía española.

Ese triunfo resonante, en vez de alzarlo definitivamente sobre el país, le apartó de la lucha activa. Desde entonces apenas volvió a sonar su nombre. Estaba enfermo de nostalgia, se sentía atraído por el húmedo campo montañés que había de cubrir sus huesos.

En un año antes de morir pareció renacer en él una esperanza, un afán nuevo de trabajar. Se sentía aliviado de la melancolía que le comía las entrañas como un cáncer. Entonces hizo una brillante labor literaria en "El Cantábrico". Volvió a escribir versos casi a diario. Aquel esfuerzo le mató.

Trasladado a la casa infanzona de Bejaris, elegida para su muerte, se extinguió dulcemente la luz de su ingenio privilegiado.

PICK.

PRESENTACIÓN DE CREDENCIALES

El nuevo embajador de la nación Argentina

(POR TELEFONO)

MADRID.—A las doce del medio día se celebró hoy en Palacio la entrega de credenciales al Rey por el nuevo embajador de la República Argentina, don Carlos Estrada.

La comitiva llegó a Palacio en el orden siguiente: Coche llamado de París; coche de amaranto, en el que iban los agregados de la Embajada; coche de tableros dorados, ocupado por los secretarios; coche de sillas de respeto; coche de la Corona ducal, ocupado por el embajador y por el introductor de embajadores, conde de Téllez. La comitiva iba precedida de caballerizas, y al estribo del coche ocupado por el embajador cabalgaba un correo-gabinete.

Al llegar el embajador a Palacio, la banda de música de la guardia le re-

cibió con la Marcha Real y el Himno Argentino.

En la escalera principal de Palacio recibieron al embajador los mayordomos y gentileshombres, que le acompañaron al salón del Trono.

En este salón se hallaban con el Monarca el Gobierno en pleno y las clases de etiqueta.

Cambiados entre el Rey y el embajador los discursos de rubrica, descendió don Alfonso del trono y conversó con el señor Estrada breves momentos.

Luego el diplomático argentino cumplimentó a las Reinas en sus habitaciones.

La salida de Palacio se hizo con el mismo ceremonial que a la entrada, y el nuevo embajador se dirigió a hacer las visitas protocolarias.

Ecos de sociedad

Roy es esperado en Santander, procedente de Veracruz y los Estados Unidos, el respetable caballero don Gerardo Meade.

GOBIERNO CIVIL

Los betuneros

Ayer visitó al gobernador civil una comisión de obreros de la Sociedad "El Alba", en la que figuran los de la fábrica de la Sociedad de Cirajes Franceses, para manifestarle que a consecuencia de la huelga planteada por obreros de esta fábrica no han sido readmitidos sesenta de los obreros que anteriormente prestaban allí sus servicios.

Le hicieron presente su descontento y en su visita se propone el gobernador civil conferenciar con el director de la fábrica.

Las clases pasivas

También visitó al gobernador civil una comisión de individuos de clases pasivas de esta ciudad.

El objeto era complementar al gobernador civil, como presidente honorario que es de la Sociedad que constituyen los individuos de las clases pasivas.

La Colonia palentina

El presidente de la Colonia palentina de esta ciudad, don Marciano Sánchez, visitó anoche al gobernador civil señor Alonso López para saludar, en nombre de la Colonia, a su paisano el señor Alonso López.

Asociación de padres de soldados

Se convoca a una reunión para hoy jueves, a las siete y media, en la calle de la Compañía, 11, primero, para tratar de importantes asuntos entre otros, de ver la manera más eficaz de hacer llegar a los soldados del batallón de Valencia los aguinados recaudados.

El puente de Unquera

Recibimos carta de un querido correligionario nuestro, asturiano, sobre este mismo asunto.

Veamos si con nuestras aclaraciones de hoy termina el comentario.

El expediente para la obra del puente de Unquera, como unión entre dos provincias, interesaba a todos. Recibió un gran impulso y vinieron al efecto ingenieros de Madrid, siendo el señor Ruano director general de Obras Públicas; ordenó su subasta el ilustre conservador asturiano don Manuel Argüelles, ministro de Fomento; gestión con empeño en todo tiempo el diputado por Cabuérniga señor García; y han coadyuvado, como era de su deber, y con gran eficacia a la gestión de éste, no sólo el señor Ruano, sino otros representantes en Cortes de esta provincia y de la de Oviedo. Y nada más, sino desear que la obra se adjudique y se ejecute cuanto antes.

Una mujer herida

A las cuatro de la tarde, entre algunas tripliceras del Matadero, se suscitó una cuestión ayer tarde, resultando con varias heridas Petronila Landa Sáinz, de 27 años, que le había causado Emilia Palacios Oejo, siendo también agredida por Isabel Oejo, madre de Emilia, cuya Isabel resultó asimismo con una pequeña herida en el dedo meñique de la mano derecha.

Ambas lesionadas fueron curadas en la Casa de Socorro, apreciándose a Petronila una herida contusa en la región frontal, otra incisa cortante en la labial y otra incisa punzante en una mano.

En el suceso intervinieron el guardia municipal de la vereda y después los de Seguridad.

En las oficinas de la Guardia municipal quedó depositado un cubello de los que usan las tripliceras para sus labores.

Como la sangre es tan escandalosa, en el lugar del suceso se armó el consiguiente revuelo y alarma.

Intervino el guardia de punto.

¿Se trata de un loco?

Un fantasma atemoriza a los alicantinos

(Por teléfono)

ALICANTE.—Un joven de dieciocho años ha fallecido a consecuencia del susto que recibió al saludarle de noche un fantasma que vestía ropas de mujer.

Por la misma causa hay también algunos enfermos.

Desde hace algún tiempo aparece este fantasma, sobre media noche, en los alrededores del barrio de San Fernando y en la explanada donde convergen la estación de Madrid y el cementerio.

Se aproxima a los transeúntes y les invita a saltar las tapias del campamento para que vean las tumbas de los muertos.

La policía ha dado una batida por los sitios en que el fantasma solía aparecer y ha resultado infructuosa. El fantasma aparece ahora en el barrio de la Carolina.

La guardia civil le persigue. Se dice que es un loco pacífico, pero el vecindario está atemorizado.

Fuego a bordo

Naufragio del vapor "Ataulfo"

(Por teléfono)

VIGO.—A bordo del vapor "Ataulfo", surto en el puerto, se declaró un incendio que se propagó rápidamente, haciendo que el buque se hundiera en pocos minutos.

Al ocurrir el siniestro estaban a bordo el maquinista y dos marineros, que consiguieron salvarse arrojándose al agua.

El buque siniestrado era un pesquero de altura y pertenecía al fabricante de conservas de esta plaza don José Rodríguez Carberá.

Las pérdidas se calculan en un ciento cincuenta mil pesetas.

Ateneo de Santander

Por indisposición del señor conferenciante don Jesús Gutiérrez Gassis, quedó suspendida la conferencia fijada para ayer, la cual se anunciará oportunamente con el mismo tema.

TIERRA DE PROMISION

Yo quisiera daros poesía intensa, aunque llegue triste, con el ala rota, por venir de lejos, de región inmensa donde la horrasa del dolor azota, al que en la ventura de los otros piensa, y traza a los hombres más alto destino, y va a los combates luchando el primero, y lleva una antorcha de esplendor divino para que el que avanza—rey o pordiosero—no encuentre tan largo y oscuro el camino, ¡tan triste el sendero!

Yo quiero ser torre que a los siglos rota, no nube que pasa, que gira, que flota; prefiero la frase que turba, que inquieta, al opio del libro que aduerme, que embota... Yo nutriré ansio vuestras esperanzas con bellas visiones, radiantes, serenas. Ya es bien que iniciemos futuras usanzas, y los paladines de heroicas andanzas vayamos rompiendo brutales cadenas y colgando antorchas en las lontananzas. Que pasen los días de los opresores, para que las ocho bienaventuranzas nos traigan la aurora de tiempos mejores, para que el que sufre, para que el que llora, para que los tristes que hambrientos están levanten los ojos y encuentren su aurora, extiendan el brazo y encuentren su pan...

Esta es la gran patria que mi mente ha visto: estas las palabras redentoras son; y no las entiende quien no lleva a Cristo grabado en el fondo de su corazón... ¡Y en qué pocas almas de Cristo las huellas tan dulces, tan nobles!

¡Oh, cuándo vendrán los días que tienen auroras tan bellas, las patrias que ahora tan lejos están!

Hoy sólo sabemos que vendrán después... cuando de ellas digno sea el corazón, cuando ya no arrastren cadenas los pies y caigan las puertas de nuestra prisión.

IGNACIO ZALDIVAR Y OLIVER.

Ceremonia en Palacio

La rosa de oro a la Reina Victoria

(Por teléfono)

MADRID.—Para el acto de imponer a la Reina Victoria la condecoración de la rosa de oro, que le ha sido concedida por el Papa, el Rey desea que se revista dicha ceremonia de la mayor brillantez posible.

Se verificará la imposición solemnemente en capilla pública y el número de invitaciones será muy grande.

Institución Reina Victoria

GOTA DE LECHE

Al Ramamiento que se ha hecho a los caritativos y constantes donantes que nos ayudan a contribuir y dar mayor realce al acto del reparto de ropas y juguetes, entre los niños pobres que se crían en esta Benéfica Institución, han respondido, además de las personas que ya hemos publicado sus nombres, doña Pilar de la Horga, viuda del finado don Lino Gorcho, que ha hecho un donativo de ropas consistente en dos abrigos de lana, dos jabones, dos envolturas y dos mantas.

También ha entregado un señor X, que no ha querido publicar su nombre, un donativo en metálico de 25 pesetas.

Doña Francisca Haro de Peña, ha enviado otro donativo en metálico de 25 pesetas.

Tenemos entendido que el acto del reparto de ropas y juguetes será honrado con la presencia del Ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis.

Además de los donativos que se han recibido y que van publicados, figuran varios más, que daremos a conocer en su día.

Los donativos se siguen admitiendo en los locales de la Institución y en el Convento de Ruameñor.

El decano de los diputados

Fallecimiento del señor Aura Boronat

(Por teléfono)

MADRID.—Esta mañana sufrió un derrame cerebral el diputado liberal y vicepresidente del Congreso señor Aura Boronat. A consecuencia de este derrame falleció a las cuatro de la tarde. La noticia, al ser conocida en Madrid, ha producido general sentimiento.

El Ateneo de Madrid

Las manifestaciones callejeras

(Por teléfono)

MADRID.—La Junta directiva del Ateneo ha decidido redactar una declaración de Gobierno que someterá a la Junta general extraordinaria convocada para pasado mañana.

Conviene dicha declaración en la necesidad de que se deje bien sentado que tan solamente en casos extraordinarios y de gravedad suma pueda permitirse al Ateneo realizar actos de carácter callejero, pues no debe olvidarse que se trata de un centro cultural y que debe guardarse el equilibrio de cuantos elementos lo integran.

Haciendo honor a las tradiciones de aquel centro, se celebrará un curso de conferencias para tratar del problema de responsabilidades, al cual serán invitados oradores de todos los matices y tendencias.

Desde luego figuran ya en la lista de estos oradores los señores Ossorio Gallardo, Burgos Mazo, Besteiro, Ovejero y otros.

También es criterio de la Junta no permitir que en junta general se discuta la ponencia presentada acerca de las responsabilidades, pues este asunto debe ser tratado exclusivamente por la Junta Directiva.

LA "GACETA"

(Por teléfono)

MADRID.—Entre las disposiciones que hoy publica la "Gaceta" figuran las siguientes:

De Estado

Una nota de Cancillería conteniendo el convenio entre España y la República Argentina, firmado en Buenos Aires el 27 de noviembre de 1919, determinando la condición de los obreros españoles y argentinos víctimas de accidentes del trabajo en la Argentina y España, respectivamente.

De Instrucción Pública

Detallando reglas acerca del plan de estudios hoy vigente en las Facultades de Ciencias de nuestras Universidades.

Real orden referente a los edificios destinados a escuelas nacionales de primera enseñanza.

Aprobando el Reglamento orgánico del Cuerpo de Seccionistas Administrativos de Primera Enseñanza.

De Gobernación

Creando la Sección de Tribunales para niños, dependiente del Consejo Superior de Protección de la Infancia.

PORVENIR HALAGÜEÑO

LA SOCIEDAD CORAL ES UN HECHO

En estas columnas hemos hablado recientemente de los perniciosos efectos del pesimismo en la vida de la ciudad, acusando, con razón sobrada a los pesimistas, de constituir un serio obstáculo para el progreso de Santander.

Si todos se dejaran llevar de ese pesimismo suicida, ninguna obra podría tener feliz término. Un ejemplo de lo que puede conseguirse con una buena voluntad se está dando ahora con motivo de la organización del orfeón "La Coral de Santander".

Angustaban los pesimistas que el orfeón no llegaría a ser formado, que apenas se inscribirían unas cuantas personas; cuando vieron que las listas se llenaban y que empezaban los ensayos, dijeron que nada podría hacerse, que los orfeonistas se desanimarían al ver que antes de empezar el estudio de una obra habían de pasar meses enteros aprendiendo solfeo... se dijeron, en fin, otras muchas cosas parecidas, calificando de locura el intento.

Hoy nadie se atrevería a repetir estas cosas.

"La Coral" tiene asegurada su vida; hay inscriptos varios centenares de jóvenes que asisten con puntualidad y constancia a los ensayos; hay muchachitos, pertenecientes muchos de ellos a distinguidas familias; no faltan inscripciones del elemento femenino, cosa que en Santander parecía imposible; y en una palabra, se han vencido ya las primeras dificultades, las únicas que pudieran parecer insuperables.

Ensayan los niños, por la tarde, en el parque de bomberos municipales; las muchachas en la Escuela de Artes e Industrias, a las siete y media de la tarde, y los jóvenes, de nueve a once de la noche, en el mismo local; y unas voces el director de la banda municipal de música, otras el señor Menocal, que tiene una afición y una constancia extraordinarias, y otras el señor Arruga, hermano del maestro de capi-

lla de la Catedral, lo cierto es que los estudios de solfeo van adelantadísimo y que los futuros orfeonistas, que en principio consideraban un aprendizaje tedioso del solfeo, convencidos ya de su necesidad imprescindible, se dedican al estudio con verdadero entusiasmo. No es, pues, una obra ligera de aprendizaje de unas cuantas obras de oído la que está haciendo la futura masa coral, es una labor sólida y provechosa.

Para animar a los orfeonistas, y por lo mucho que adelantan lo permite ya, están aprendiendo algunas piezas sencillas, que ensayan todas las noches por cuerdas, siendo de notar que en la de temores hay voces muy extensas y que después de formadas por la educación pueden llegar a ser notables.

Las obras que están ensayando son la "Mañana", una jota navarra del maestro Brull y unos Aires Montañeses del señor Saez de Adana, director de la banda municipal y compositor de excepcional mérito.

Con lo dicho basta por hoy.

De seguir las cosas por el camino que van, y no hay motivo para creer lo contrario, la nueva masa coral podrá dar una audición en público para el próximo verano y todos quedarán admirados de lo que se ha conseguido.

Si alguno considerase exagerado nuestro optimismo, no tiene más que pasar por la Escuela de Industrias por la noche, de nueve a once, horas de duración del ensayo, y podrá convencerse de que allí se reúnen todas las noches unos centenares de jóvenes, que de no existir "La Coral" estarían perdiendo el tiempo y la salud en los cafés o en las tabernas; y si el visitante es un pesimista, podrá convencerse de la sinrazón de su pesimismo.

SESION EN EL AYUNTAMIENTO

Discusión sobre un suceso muy comentado

Ayer, a las cuatro de la tarde, celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria bajo la presidencia del segundo teniente de alcalde señor García.

Asisten los concejales señores López Dóriga, Ortiz, Lastra, Campos Corpas, Pereda Palacio, Vega Lamera, Polvorinos, Gavilán, Vivas, Velasco, Jado, Lainz, Rosales, Castillo, Herbón, Alvarez, San Martín, Mateo, Rodríguez, Muñoz, Ramos, Alonso, Vayas, Ontavilla, Torre.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

CUESTION PREVIA

La plantea el señor Ramos preguntando a la Alcaldía qué medidas ha tomado con relación a lo ocurrido en la Casa de Socorro y Guardia Municipal con motivo de la muerte repentina de José Menocal, para depurar la responsabilidad moral que puede alcanzarse en este caso a algunos empleados municipales.

El señor García dice que pidió al decano de la Casa de Socorro y al jefe de la Guardia municipal informes por escrito y que también provincial rogó el envío de un certificado relativo al mismo asunto. Todos estos documentos los ha trasladado a la Comisión de Beneficencia para que estudie el asunto y forme un expediente.

El señor Vivas dice que le parece una inocentada haber pedido el informe al decano de la Casa de Socorro. (Varios concejales le interrumpen diciendo: ¡Pues a quién había de recurrir!)

La presidencia advierte que también llamó al médico señor Carrero, que estaba de guardia la noche del suceso. Añade que habiendo en todos los departamentos municipales un jefe, a él debe dirigirse la Alcaldía siempre.

Interviene el señor Mateo, quien dice que está conforme con el señor García en que debió dirigirse al decano de la Casa de Socorro.

Después de extenderse en largas consideraciones, propone que se deje suspensos de empleo y sueldo al médico señor Carrero y al jefe de la Guardia municipal.

El señor Torre anunció que la Comisión de Policía estudiará detenidamente el asunto y promete que si del estudio que haga se deduce alguna responsabilidad para los empleados municipales, propondrá que les sea exigida.

Creo que ahora no es el momento de adelantarse juicios.

El señor Castillo se opone a la suspensión propuesta por el señor Mateo. Dice que el jefe de la Guardia municipal no hizo más que cumplir con su deber al admitir en la prevención a un beodo que se le enviaba, después de haberle asistido en la Casa de Socorro. El jefe no pudo hacer otra cosa.

Creo que los verdaderos culpables de lo sucedido son los concejales, por tener el Ayuntamiento una prevención en las pesimas condiciones en que se halla la municipal.

Estima que no proceda la suspensión de empleo y sueldo, porque pudiera parecer que se trataba de coaccionar al juez de instrucción que instruye sumario. No debemos—añade—sentar a nadie en el banquillo de los acusados.

Termina diciendo que en la Casa de Socorro no deben ser retenidos los beodos, porque su permanencia en el benéfico establecimiento podría originar perjuicios a los enfermos y heridos que fueran llevados allí para ser atendidos.

Interviene brevemente el señor Velasco.

El señor Vayas hace algunas preguntas referentes a contradicciones que cree hallar entre las certificaciones de los médicos y los informes particulares que él tiene.

El señor Vega Lamera estima que debe esperarse a que forme el expediente la Comisión de Beneficencia y solamente proceder antes, si antes dictase el juez algún auto de procesamiento. Esto por lo que se refiere al médico, que por lo que se refiere al jefe de la Guardia municipal, cree firmemente que ninguna responsabilidad puede alcanzarse.

El señor del Campo se refiere a las manifestaciones del señor Vega Lamera.

El señor Ontavilla se opone a que de momento se acuerde la suspensión de empleo y sueldo; pero que estima también que no hace falta esperar a que el Juzgado dicte auto de procesamiento contra ningún empleado para proceder a castigar alguna falta si la ha habido, porque pudiera suceder que no habiendo delicto el Juzgado no procesase; pero que, sin perjuicio de ello, existiese una falta que el Municipio estuviera obligado a castigar.

Interviene el señor López Dóriga. Dice que en el caso de exigirse responsabilidades, no hay razón para fiarse, desde luego, en un médico y en un jefe. En el asunto han tenido que intervenir más personas y sería prejuzgar la cuestión hablar solamente de dos antes de hacer una información completa.

Estima que estando actuando el Juzgado y la Comisión de Beneficencia, no hay por qué adelantarse, tomando una resolución precipitada y tal vez injusta por poco fundada.

Para juzgar una cosa hay que enterarse antes bien de ella y a los concejales les falta elementos de juicio. Cree que no es tiempo de tomar ninguna determinación, pero que en el caso de que la Corporación acordase tomarla, debiera tener carácter más general que el presente.

El señor Torre pide que el Ayuntamiento determine si ha de estudiar el asunto la Comisión de Beneficencia o una Comisión especial nombrada al efecto.

El señor Castillo dice que mayor culpa que la que puede deducirse del caso que se discute, la hay para el Ayuntamiento en la desgracia ocurrida en Despeñaperros, por no haber realizado las obras necesarias. Ese desdicho ha costado la vida a un hombre y ha dejado a siete hijos sin padre.

Sostiene que cuando el señor Menocal salió de la Casa de Socorro, nadie podía prever la hemorragia que después sufrió.

Rectifican extensamente casi todos los concejales que han intervenido en la discusión y se da por terminada ésta.

El señor Mateo mantiene su proposición de que se suspenda de empleo y sueldo al médico señor Carrero y al

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
 Rápidos a cuatro hélices
HABANA Y VERACRUZ

Próximas salidas
 ESPAGNE, el 22 de diciembre,
 FLANDRE, el 22 de enero de 1923.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELO-TARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.
 Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, diríjase a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

ANIS
 Y
CONAC UDALLA

Unico Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición de Milán de 1920
 ¿Quieres pasar buenas Navidades? — Con el Anís y Coñac Udalla, ya lo sabes.
 Inspector general: GENARO ULACIA, Calzadas Altas, 7 duplicado

ANUNCIOS BREVES

Quien desea adquirir o vender alguna cosa, conseguirá su objeto anunciando en esta sección.

Se vende piso amplio con sol, sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Hotel nuevo Se vende uno en Llave en mano. Informes, Peñas Redondas, número 8. Carriñeta

Aviso Cedo un gabinete con dos camas soleado; otra habitación con una cama, con de echo a cocina o dormir solo. Precio económico. Informes: Administración.

Registradora de ocasión compraría. Informes en esta Administración.

Se vende casa de reciente construcción y terrenos. Puede asegurarse un buen interés al capital. Informes en esta Administración.

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídense en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

La caída del pelo cesa inmediatamente con Loción de AZULRE BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos. Frasco \$5.00, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 73.

Se arrienda en San Felices de Euclina un local, con todos los enseres, para establecimiento de comestibles y bebidas, muy acreditado. Informes: Ruamayor, 3, cuarto derecha.

Sanatorio de altura entre la Serrota y Gredos, provincia de Ávila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo, anemia, neurastenia, etc. Médicos competentes. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

Amuletos de gran novedad para colgarse de pulsera, a precios baratísimos. — LA MAR, Atarazanas 1.

Underwood superior, arro nueva 1.300 pesetas. Véala Plazo de la Esperanza, 7, estanco.

Administrador de fincas, se ofrece con toda clase de garantías para la administración y demás cuidados. Razón LA ATALAYA.

Un magnifico comedor construcción fuerte, en roble americano, compuesto de dos armarios, seis sillones tapizados, cuatro sillas y mesa.

Un gran mueble despacho, armario sofá, mesa ministro, sillón y cuatro sillas tapizadas cuero y dos sillones construcción inglesa.
 Una sala recibir, sofá tapizado, dos sillones, ocho sillas y mesita centro con su cortinaje.
 Un dormitorio, cama matrimonial, mesita noche y armario luna. Razón: Martillo, 2, bajo.

Impresos comerciales a precios muy económicos se hacen en los Talleres Tipográficos de LA ATALAYA. Material moderno.

La lectura de las obras del Dr. Mardeu es un gran estimulante para la educación de la voluntad.

Garage Vallina y C.

Automóviles y camiones de alquiler
 Servicio permanente y a domicilio
 Prensa y maizos CONTINENTAL
 Taller de reparaciones y vulcanizados
VENTA DE AUTOMOVILES NUEVOS Y DE OCASION
 Facilidades en el pago
 ESPAÑA 8/10 HP. faetón, 12.000 pesetas.
 BENZ 8/20 HP. limousine, 13.000.
 Omnibus FIAT 12 asientos, 13.000.
 Omnibus FIAT 30 asientos, 16.500.
 Idem BERLIET 40 asientos, 20.000.
 Idem BERLIET nuevo 2 toneladas.
 Idem BERLIET 4 toneladas, 8.000.
 FORD seminuevo, tipo Sport, dos asientos, rebajado ruedas metálicas.
SAN FERNANDO, 2. - TELEF. 6-16

Compra-venta-cambio

De toda clase de muebles, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. Única casa dedicada a antigüedades.
VELASCO, 17

Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas, consulten precio. Juan de Herrera, 2.

MUEBLES

Vendo más barato que nadie.—Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

Félix Ortega

OPTICO
 Burgos, núm. 1.—Teléfono núm. 877
 MONTURAS MODERNAS
 Cristales Puntal Zeiss
EXACTITUD EN LAS RECETAS

Se vende madera, en buen uso, procedente de las obras del Depósito Franco. Para informes, en dichas obras. A pagar al contado.

Se ha extraviado

la participación número 61, de cincuenta pesetas, del billete número 44.401 del próximo sorteo de Navidad. Se agradecerá a quien la haya hallado que la entregue en esta Administración. Se le gratificará.
SAN FRANCISCO, 25.—SANTANDER

EMPLASTOS DEL DR. WINTER
 de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada



Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los catarrros de pecho y bronquitis.
 Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores de los pulmones.
 Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** reumatismos y dolores del costado.
 Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores de espalda, riñones y caderas.
 Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** lumbago, ciática y otros dolores de este género.
 Los emplastos de fieltro rojo del **DR. WINTER CURAN** los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.
 (Fíjense en la marca del **DR. WINTER**)
 Pedidla y exigidla en todas las farmacias y droguerías
¡Mucho cuidado con las imitaciones!

Compañía del Pacífico
 VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HÉLICES

Servicio del Canal de Panamá

para HABANA, COLON, PANAMA, puertos de PERU y CHILE.
 Vapor "ORITA", de Santander el 24 de diciembre.
 Admite carga y pasajeros de Primera y Segunda clase

Servicio del Brasil, Montevideo y Buenos Aires

para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PORT-STANLEY, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y demás puertos de CHILE y PERU.
 Vapor "ORTEGA", de Santander el 14 de enero.
 Admite carga y pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase.
 Precio para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES en Tercera clase, incluidos los impuestos, pesetas 365-10. En camarotes cerrados, pesetas 375-10.

Servicio de Francia e Inglaterra

Vapor "ORTEGA", de Santander el 24 de diciembre para LA ROCHELLE, PALDICEY y LIVERPOOL, expidiéndose billetes directos a PARIS y LONDRES.
 Precios muy económicos. Rebajas a familias. Lujosas instalaciones. Trato esmeradísimo.
 Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander **HIJOS DE BASTERRECHEA**, Paseo de Pereda, núm. 6.—Teléfono 41

Sociedad Hullera Española
 BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)
 Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
 Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.
 Para más informe y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA—BARCELONA**

Holland América Line
 (Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES
 SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS

SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS
 Próximas salidas fijas de Santander

El vapor **SPARNDAM**, saldrá el 2 de enero de 1923.
 El vapor **MAASDAM**, saldrá el 24 de enero.
 El vapor **EDAM**, saldrá el 14 de febrero.

Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª Económica	Tercera
HABANA	1.325'25	867'75	557'00
VERACRUZ	1.450'25	942'75	600'25
TAMPICO	1.575'25	988'00	600'25
NUEVA ORLEANS	1.667'75	1.067'75	710'25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS que son 8 dollars más.
 Estos vapores son completamente nuevos, construídos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera, los camarotes son de una y dos personas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en tercera clase, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS.
 Para el pasaje de tercera, se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.
 SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
 Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, **DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3**, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas **FRANGARCIA—SANTANDER**.

Línea de Pinillos
 VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicios rápidos y de lujo de **SANTANDER a HABANA**

El día 16 de enero de 1923 saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español de doble hélice y 16.500 toneladas de desplazamiento

Infanta Isabel

Capitán don Alejo Gardoqui
 admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.
¡IMPORTANTE! Este buque tiene camarotes para matrimonios en Primera y Segunda clase sin alterar los precios de las literas. REBAJAS A FAMILIAS. PRECIOS ECONOMICOS.
 Precio del pasaje en Tercera clase, 535'50, incluidos todos los impuestos. Para más informes dirigirse a sus Agentes

Agustín G. Treviña y Fernando García
 MUELLE, 35 — SANTANDER
 Telegramas y telefonemas "TREVIGAR"—Teléfono 862

CEMENTO PORTLAND
"Tudela-Veguín"



Insustituible para toda clase de obras hidráulicas, hormigón armado, piedra artificial, pavimentos y todas las que exijan las más elevadas resistencias.

Vapores correos españoles de la **Compañía Transatlántica**
Línea de Cuba y Méjico
 El día 19 de ENERO de 1923, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor **ALFONSO XIII**
 Su capitán don Agustín Gibernau admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria:
 Para Habana, pesetas 535 más 32 pesetas de impuestos.
 Para Veracruz, id. 585 más 25-25 pesetas de idem.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Línea de Buenos Aires

El día 31 de DICIEMBRE, a las nueve de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor **ALICANTE**
 para transbordar en Cádiz al vapor **REINA VICTORIA EUGENIA**
 que saldrá de aquel puerto el 7 de ENERO de 1923 para BUENOS AIRES, todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 390 más 26-10 de impuestos.
 Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores HIJO de ANCEL PEREZ y Comp., Paseo de Pereda, 36. Teléfono 63.
 Dirección telegráfica y telefónica **GIBELPEREZ**

SOLUCIÓN BENEDICTO
 DE CREOSOTAL SOCIAL, S. A.
CREOSOTAL
 Inaléxico contra la Tuberculosis, Gonorrea, catarros, Bronquitis y Debilidad general.
 Prepara Dr. Benedicto, San Sebastián, G. de Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

La Joyería LOSADA

pone en conocimiento de su clientela y el público en general que debido a las muchas compras hechas en el extranjero, presenta un surtido inmenso para regalos de boda, como ninguna otra Casa de España, a precios baratísimos.

En aderezos de brillantes finos, montados en oro y platino, y en platino solamente, hay gran variedad. Sólo viendo el stock que esta Casa tiene, es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta.
 Cuantas operaciones hace esta Casa son siempre garantizadas.
SAN FRANCISCO, 25.—SANTANDER

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



El agua "Flor de Oro" es la mejor tintura progresiva para el cabello, barba o bigote; es inofensiva porque no contiene nitrato de plata y es higiénica porque desinfecta y limpia el cuero cabelludo, y con su uso se cura la caspa y se evitan la calvicie y las canas.
 No mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con su uso, el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

FLOR DE ORO
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno mismo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Se usa como si fuese bandolina, y a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello; no despiden mal olor.
 Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta en perfumerías y droguerías de España y Portugal

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino, Compañía, 3 y 5, y Wad-Ras, 5.—Al por mayor, señores Martín y Durán, de Madrid, y Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.—Los prospectos indican el modo fácil de usarla.—Precio, cinco pesetas.

COMPANIA HAMBURGUESA - AMERICANA
HAMBURG - AMERIKA LINIE
 LA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER
HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de Santander

El 23 de diciembre, el vapor **Holsatia**
 admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

El día 22 de enero saldrá del puerto de Santander, haciendo su primer viaje, el nuevo y magnífico vapor

El 22 de enero de 1923 saldrá del puerto de SANTANDER el magnífico vapor de nueva construcción **Toledo**

de dos hélices, de 16.000 toneladas de desplazamiento y construído con todos los adelantos modernos, admitiendo pasajeros de Primera, Segunda y Tercera clase.
 Habitaciones de lujo, amplios y cómodos camarotes, todos exteriores y magníficos salones para el pasaje de Primera y Segunda clase.
 La instalación de la Tercera clase en este vapor, está construída con todos los adelantos modernos y reúne las mayores comodidades para los pasajeros de esta clase. Tiene para los pasajeros de Tercera clase un Salón Comedor y las comidas son servidas por camareros; podrán disponer además de Camarotes de DOS, CUATRO y SEIS literas y los puentes de paseo son amplios y cómodos.
 Para más informes dirigirse a

Carlos Hoppe y Compañía. - Santander

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Se asegura que el alto comisario no volverá a Africa

(POR TELEFONO)

SE PIENSA SUSTITUIR A BURGUETE

MADRID.—A tal punto ha llegado a apasionar la situación de Marruecos, por las dificultades con que se tropieza para dar cima a la acción militar con objeto de implantar el Protectorado, que los propios ministeriales no ocultan su preocupación.

Un ministro, refiriéndose a este asunto, declaró ayer ante varios amigos que en la actualidad no hay más problema que el de Marruecos, y ante él, cuanto cae bajo la acción inmediata del Gobierno, es pección e inactual.

Además del Consejo de ministros que se celebre mañana, volverán a celebrarse otros dos extraordinarios el viernes y el sábado, para seguir tratando del mismo tema, y es casi seguro que a ninguno de ellos asistirá el general Burguete.

Está en un juicio que viene a confirmar la creencia de que el citado general no volverá a hacerse cargo de la Alta Comisaría.

Personas bien informadas aseguran que en el seno del Gobierno ha causado hondo disgusto la labor del general Burguete, pues durante los últimos ocho meses toda su política ha sido una serie de desconciertos e incertidumbres, hallándose hoy la situación peor que al principio.

Desde luego, está descartada la posibilidad de que se envíe un comisario civil, toda vez que se encuentra sin resolver el problema militar, y a pesar de haber sonado el nombre de un prestigioso general para sustituir a Burguete, se cree que aquí no aceptará, hasta el punto de que no oculta su propósito de pedir el pase a la reserva antes que aceptar un puesto cuyas dificultades no se le ocultan.

Es muy comentado el hecho de que haya sido llamado con urgencia por el Gobierno el secretario de la Alta Comisaría en Marruecos, señor López Ferrer.

La opinión se llama a engaño MADRID.—La opinión pública se muestra cada vez más asustada por los engaños y burlos de que la viene haciendo objeto el actual Gobierno.

Fue primero con el asunto de las responsabilidades, y al ocupar ellos el Poder ve la opinión que el nuevo Gobierno, valiéndose de unos y otros pretextos, aleja el momento de exigirlos, lo que equivale a dejar impunes a los verdaderos culpables.

Más tarde fué con la repatriación de tropas. Como se recordará, en las postrimerías del Gabinete Sánchez Guerra la situación no podía ser más optimista; el Gobierno y el general Burguete anunciaban la repatriación de 20.000 hombres.

Pero en el breve espacio de tiempo que los liberales llevan en el Poder la decoración ha cambiado por completo.

Ya no recuerdan los hombres de la concentración sus discursos declarando urgente la repatriación de tropas y las demás promesas que hicieron, y a la terminación de un Consejo se dió a los periodistas una nota oficiosa, la más pesimista que se ha dado desde que ocurrió la catástrofe.

ALCALA ZAMORA VISITA A SANCHEZ GUERRA MADRID.—Esta mañana, como se había anunciado, el ministro de la Guerra visitó en su domicilio al jefe del anterior Gobierno, enterándole éste del estado en que habían quedado los asuntos de Marruecos cuando dejaron el Poder los conservadores.

Después de la conferencia, los dos políticos se mostraron muy reservados.

Es muy posible que el señor Alcalá Zamora visite de nuevo al señor Sánchez Guerra después que el general Burguete celebre las conferencias que se anuncian con el Gobierno.

REUNION EN EL MINISTERIO DE ESTADO MADRID.—A las cuatro y media de la tarde se celebró en el ministerio de Estado la anunciada reunión, a la que asistieron el presidente del Consejo, los ministros de Estado, Guerra y Marina, y el general Burguete.

El alto comisario llegó cuando aún el señor Alba se hallaba solo en su despacho.

El general Burguete, hablando con los periodistas, les dijo: "No puedo ser más optimista que el problema de Marruecos se convierta en una cuestión política."

He visto que varios periódicos se ocupan de mí y hacen referencia a la actitud en que se supone colocados a algunos elementos políticos.

Sépan ustedes que nos estamos jugando la última carta en Marruecos. Nada puedo anticiparles de lo que ocurrirá en la reunión que va a celebrarse, pero a la salida les daré una nota detallada de todo.

No estoy dispuesto a ser objeto de la hostilidad y maledicencia de unos y otros.

Si no cuento con la opinión en esta obra, me maré a mi casa, porque esto de Marruecos tiene que ser obra de todos.

Poco después llegó el presidente del Consejo, al cual dijeron los periodistas que el general Burguete les había dicho que esperaban al final de la reunión que les entregara una nota detallada de lo que se tratara.

Pues bien ustedes para rato contestó el marqués de Alhucemas.

Más tarde llegó el ministro de Marina, quien dijo, contestando a preguntas de los periodistas, que sobre la situación del alto comisario se habían dicho muchas cosas, pero que nada tendrá realidad ni visos de certeza hasta que terminen las conferencias que aquí ha de celebrar con el Gobierno.

LO QUE DICEN LOS AMIGOS DE BURGUETE MADRID.—Confirmando lo que dijo el alto comisario antes de entrar a la reunión, una personalidad de la intimidad del general Burguete ha dicho que la situación de Marruecos es muy delicada, por lo cual los elementos políticos no deben mezclarse en la cuestión, ya que por patriotismo el general Burguete se ha impuesto la misión de resolverla con la cooperación del país.

Con ayuda de la opinión, el alto comisario cumplirá cuantas promesas tiene hechas.

Si el alto comisario no cuenta con todo el apoyo del Gobierno y no se le concede la libertad de acción que solicita, dimitirá y no habrá solución. Además la personalidad aludida hizo constar que si el general Burguete no cumplió lo ofrecido no fué por culpa suya.

Terminó diciendo que después de la conferencia que estaba celebrando el alto comisario con el Gobierno aquí diría algo interesante.

Otro amigo del general Burguete aseguró que no había motivo de alarma por las repetidas agresiones a la "avanzadilla de Tizzi Assa, y mucho menos ahora que ha recibido el alto comisario un telegrama dando cuenta de que la aviación había destruido el cañón con que los rebeldes venían hostilizando.

Añadió que dicha posición sería inexpugnable en cuanto se ocupara Yebel Kudia, operación que acaso se realice en breve plazo.

Respecto a si se autorizará o no la operación de Alhucemas dijo que o se aceptará lo que proponga el general Burguete o éste se irá a su casa.

Si se le da autorización para que realice la operación, el alto comisario cumplirá cuantas promesas hizo al ocupar el cargo.

Con referencia a la repatriación de tropas que prometió que se efectuaría antes del próximo primero de enero, dijo el citado amigo del general Burguete que el retraso obedecía a que el Gobierno no le había concedido medios para realizar lo que él había prometido.

Repitió que si al general Burguete le falta el apoyo de la opinión y del Gobierno se irá a su casa.

No obstante—dijo—, es preciso esperar a conocer el resultado de las conferencias que están celebrando, y si al general Burguete se le concede la libertad de acción que solicita, entonces cumplirá cuantas promesas hizo al ocupar el cargo.

LO QUE DICE LA PRENSA MADRID.—"Heraldo de Madrid" y "La Acción" publican declaraciones a favor de que el general Burguete nos ha hecho a nosotros.

El alto comisario está dispuesto a abandonar el cargo si el Gobierno no le presta la cooperación que solicita.

Con referencia a los ataques a la posición de Tizzi Aza, ha dicho que el enemigo ha sufrido un serio quebranto.

Sobre la implantación del protectorado civil manifestó su opinión de que ello se efectuará cuando sea oportuno.

Un hecho que demuestra que el general Burguete no se opone a que sea nombrado alto comisario civil es el hecho de que ha solicitado recientemente que se retire el nombramiento de alto comisario, dejándole tan sólo el de general en jefe de las tropas de Africa.

Con respecto a no haberse efectuado aun la repatriación de tropas que prometió, ha dicho que ello era debido a no haberse efectuado a su debido tiempo las transferencias de crédito que solicitó con objeto de buscar las unidades indígenas que habían de sustituir a las unidades que se repatriarían.

Lo tocante al rescate de los prisioneros, constituye, según el alto comisario, una cuestión íntimamente ligada a la presión que se ejerce sobre Abd-el-Krim, siendo la mayor que puede ejercerse, por el prestigio que ha de restarle, la ocupación de Alhucemas.

También dijo el general Burguete que consideraba, antes de llegar a Alhucemas, la ocupación de Yebel Kudia, que a la vez serviría de seguridad y apoyo a la posición de Tizzi Aza.

Cree que la opinión ha cambiado de modo de pensar con respecto a la ocupación de Alhucemas.

En la situación actual hay que someterse—dijo— a uno de los dos términos de esta disyuntiva: o todo o nada.

El general Burguete concede gran importancia a la sumisión del Raisuni y asegura que esta sumisión es efectiva, aduciendo como argumento el que el propio Raisuni ha solicitado que sea el jefe de los choras, como desentendientemente que el Raisuni es de Abd-el-Selam.

Considera el general Burguete que esto además resuelve la diferencia existente entre el punto de vista francés y el español de si el jefe debe compartir o no con el Sultán la soberanía religiosa de Marruecos.

En lo que se refiere al viaje a Madrid del general Castro Girona se opone a él el general Burguete por considerarlo imprudente.

El general Burguete entiende que la índole de su cargo excluye toda otra mediación para entenderse con el Gobierno.

Añadió que las conferencias que vienen celebrándose en el ministerio de Estado se desarrollan dentro de la más perfecta cordialidad.

Terminó diciendo el alto comisario que si se le da la autorización que pide y fracasa en sus planes se retirará a su casa, sometiéndose a la sanción que el país considerara que debía imponersele.

LA SITUACION EN MARRUECOS MADRID.—Los comentaristas particulares del general Burguete, hablando de la situación de Marruecos, dicen que ésta ha mejorado bastante, hasta el punto de que hoy se había podido llevar un convoy a la posición de Tizzi Aza sin que fuera hostilizado.

Se añadía que el alto comisario había recibido noticias particulares de Melilla dándole cuenta de que la aviación había destruido el cañón con que el enemigo había hostilizado la posición de Tizzi Aza.

"La Voz" de esta noche asegura que el general Burguete no volverá a Marruecos.

POR QUE SE QUIERE QUE SIGA LA CAMPAÑA MADRID.—Por informes fidedignos, se sabe que el alto comisario cree que los mil millones de pesetas que ahora cuesta al año la campaña pueden reducirse a cien y dejar pacificada y dominada toda la zona, pero ello supondría que desapareciera la comedia de la Guerra y acabaría con el procedimiento que ahora se emplea para invertir el presupuesto.

Parece ser que el Gobierno sacrifica el éxito de la terminación de la campaña por suponerle ante los inconvenientes que había de ocasionarle la reducción de los millones que ahora se invierten en Africa por haber no pocos intereses creados.

Este tema ha sido objeto de todos los comentarios, los cuales no redundan en pro del Gobierno actual.

EL MINISTRO DE LA GUERRA EN PALACIO MADRID.—El señor Alcalá Zamora, después de la entrevista que hoy celebró con el señor Sánchez Guerra, marchó a Palacio para despachar con el Rey, permaneciendo más de dos horas en la cámara regia.

El ministro de la Guerra dió cuenta al Rey de las conferencias que había celebrado con el señor Sánchez Guerra y con el general Burguete.

TERMINA LA REUNION MADRID.—A las ocho de la noche terminó la conferencia que celebraron en el ministerio de Estado el jefe del Gobierno, los ministros de Estado, Guerra y Marina y el general Burguete.

Este, a la salida, no hizo manifestación alguna ni entregó a los periodistas la nota que les había prometido a la entrada.

Media hora después salieron el presidente y los ministros, que tampoco hicieron manifestación alguna.

Sin embargo, se sabe que en esta reunión se ha asegurado que no ha ocurrido ningún hecho grave en Melilla y que hay tranquilidad en Tizzi Aza.

ANTE LOS PROXIMOS CONSEJOS MADRID.—El Gobierno sigue estudiando el problema de Marruecos con preferente atención, anticipándolo a otro cualquiera.

Al Consejo de ministros que mañana ha de celebrarse se supone que los señores Alba y Alcalá Zamora llevarán un avance de las deliberaciones y referencias que ha dado el alto comisario.

No se sabe si éste asistirá al Consejo, pero persiste la impresión que averiguamos de que no asistirá.

BURGUETE SIGUE SU EXPOSICION MADRID.—De lo tratado en la conferencia que hoy celebró Burguete con los ministros sólo se sabe que aquél continuó haciendo una detallada exposición de hechos, en los que funda los planes que somete a la aprobación del Gobierno.

EL RESCATE DE LOS PRISIONEROS MADRID.—El P. Revilla visitó hoy al diputado don Honorio Echevarrieta para rogarle que se encargue de gestionar el rescate de los cautivos.

El señor Echevarrieta dijo que sólo se encargaría de esta misión si el Gobierno le autorizaba para ello.

IMPRESION DE ULTIMA HORA MADRID.—La impresión dominante está madrugada en los círculos políticos era la de que Burguete no volvería a Marruecos.

NOTAS POLITICAS

Ha dado comienzo la campaña electoral

(POR TELEFONO)

EN GOBERNACION

MADRID.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama del alcalde de Alicante, rectificando las alarmas de que se han hecho eco algunos periódicos sobre la existencia en aquella ciudad de una fuerte epidemia de viruela.

Añadió el duque de Almodóvar del Valle que ha sido admitida la dimisión al gobernador de Granada don Ricardo Power.

Probablemente será sustituido por el señor Mirabal.

También dijo el ministro que le ha visitado una comisión de la Asociación de toreros para pedirle que se conceda la cruz de Beneficencia a Ricardo Torres, "Bombita".

Por último manifestó que ha recibido telegramas de varios gobernadores, anunciándole que han tomado posesión de sus cargos y que inmediatamente ha comenzado la clausura de las salas de juego.

EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—Hoy al mediodía recibió a los periodistas en la Presidencia el subsecretario de dicho departamento, señor Barroso.

Comenzó diciendo que el marqués de Alhucemas desechó con el Rey a las once y media para asistir a la presentación de cartas credenciales del nuevo embajador de la República Argentina, señor Estrada.

Desde Palacio, el señor García Prieto y el ministro de Estado regresarán a la Presidencia para recibir al señor Estrada, que les hará las visitas protocolarias, visitas que inmediatamente serán devueltas.

Añadió el subsecretario que a las cuatro y media de la tarde se celebrará en el ministerio de la Guerra una reunión a la que asistirán los señores Alcalá Zamora, Alba y general Burguete.

Luego estos señores se entrevistaron con el marqués de Alhucemas.

Depende el que haya o no mañana Consejo de ministros de que terminen de examinarse en las conferencias de hoy todos los puntos del problema de Marruecos.

Terminó diciendo el señor Barroso que esta mañana, cuando empezaban la limpieza los ordenanzas de la Presidencia, se vieron desagradablemente sorprendidos con el hallazgo del cadáver de su compañero de guardia,

señor Montero Luna, que sufría ataques epilépticos, uno de los cuales se supone que le produjo la muerte instantánea.

El Juzgado de guardia se personó en la Presidencia, ordenando el levantamiento del cadáver e instruyendo las demás diligencias del caso.

NO LE ENCONTRARON

MADRID.—Una comisión de personas pertenecientes a familias de prisioneros estuvo hoy en la Presidencia para entrevistarse con el señor García Prieto.

Este no pudo recibirlos por encontrarse en la ceremonia que se estaba celebrando en Palacio.

LO DE LA PLAGA LA LANGOSTA MADRID.—En el ministerio de Fomento se ha facilitado a la Prensa una nota diciendo que el ministro, consecuentemente con su decisión, ha dirigido un telegrama circular a las autoridades, respecto al cumplimiento de la ley de plagas del campo, especialmente de la langosta, y que recogiendo denuncias formuladas en la Asamblea que se celebró el domingo en Toledo, ha llamado la atención del duque de Fernán Núñez, propietario de la dehesa Sidiuela (Badajoz), para exponerle la necesidad de someterse a dicha ley.

DIVISION Y NOMBRAMIENTO MADRID.—Ha dimitido el cargo de consejero de Estado el marqués de Cortina.

Se ha firmado el nombramiento de subdirector de Prisiones a favor de don Pantaleón Prieto de Castro.

LA CAMPAÑA ELECTORAL MADRID.—En los Centros electorales han dado comienzo los preparativos para la campaña electoral.

Se asegura que los decretos de disolución de Cortes y convocatoria de las futuras se publicarán en los primeros días de enero.

El Gobierno lleva muy adelantados los trabajos para la lucha electoral.

Se aseguraba que ya estaba acordado el encañillado de diputados y senadores por Madrid.

El ministro de la Gobernación ha conferenciado hoy con varios jefes políticos para tratar del acoplamiento de candidatos.

También celebró una extensa conferencia con el conde de Romanones.

UN NOMBRAMIENTO MADRID.—El Gobierno ha acordado nombrar al señor Pérez Caballero comisario regio del canal de Isabel II.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ NUÑEZ, 13. TELEFONO 632

Francisco Setién Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42, 1.

Conservas Trevijano SON PREFERIDAS A TODAS. Se equivocó de frasco. Fermín Somocuarto Díaz, de 60 años, domiciliado en la bajada de San Juan, se levantó de la cama con intención de tomar un jarabe.

Polayo Gullarto Médico especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE ONCE A UNA. MARZANAS, 10, 2.ª. dcha.—Teléf. 656

Se equivocó de frasco y cogió otro que contenía un "bálsamo" de uso externo para el reuma y bebió cierta cantidad, sintiéndose al poco tiempo enferma.

Casa de Socorro En el día de ayer han sido curados y asistidos: —Ascensión Puente Llada, de 16 años, de una herida punzante en el dedo índice de la mano derecha.

acompañada por una vecina a la Casa de Socorro, se le hizo a Fermín el lavado del estómago y se dispuso que permaneciera un rato en la cama de una de las enfermeras del establecimiento.

—Palmira Díaz López, de 20 años, de una herida contusa en el antebrazo izquierdo. Se cayó.

También la vecina que acompañó a Fermín, tuvo que ser asistida de un ataque de histerismo de que fué acometida.

Fernando Alvarez Miranda Corredor de Comercio colegado. JUAN DE LA COSA, 21, 2.º

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS—SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Reanuda su consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6.—Plaza Vieja, 2 (esquina a Pso).—Teléfono 2.056.

Dr. Cagigal Regato Partos y Ginecología. Consulta de 10 a 12 (Hotel) LOPE DE VEGA, 12 - TELEF. 4-93

J. SALINAS - Consulta de 11 a 12. ENFERMEDADES DE LA PIEL. Médico por oposición de la Prisión provincial

Accidente de trabajo Daniel Díez Cabarga, de 25 años, jornalero, hallándose empleado en sus tareas se produjo una conjuntivitis en el ojo izquierdo. Fue asistido en la Casa de Socorro.

¡GANADEROS! ALIMENTA VUESTRO GANADO CON TORTA DE LINAZA. Es el pienso clasificado en primer lugar. El de mayores rendimientos en toda clase de ganados. Aumenta la riqueza y cantidad de leche. Nueva fábrica LA MUNDIAL, en esta provincia.

No tienen rival los vinos años de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS, de Logroño.

PEDIDOS A NICOLÁS DE LA TORRE HERNÁN CORTÉS, 8, ENTRESUELO

Santiago García Quintanilla MEDICO MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. Becedo, 1, segundo, izquierda

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS. el dolor de estómago; la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

subje de la Guardia municipal señor Lavín. El señor Vivas propone que se vote la proposición en dos partes. En votación nominal y por 17 votos contra 9, se desecha lo relativo al médico señor Carrero, y en vista de ello, el señor Mateo retira la otra parte de la proposición. Se acuerda que la Comisión de Beneficencia lleve a cabo una información y que a la Comisión citada se agreguen los concejales que lo estimen conveniente.

ANTES DEL DESPACHO Se da lectura de una comunicación del señor contador de fondos municipales, incluyendo una relación de los capítulos del presupuesto que están agotados. Pasa a la Comisión de Hacienda.

Se da lectura de una expresiva carta del diputado don Juan Ruano, dando las gracias por la felicitación que le envió la Corporación municipal con motivo de su designación para ministro de Hacienda. Queda la Corporación enterada.

También da lectura el secretario señor Bustamante de una comunicación de la Compañía de Tranvías, dando cuenta de haber rebajado la tarifa en la línea del Astillero.

El señor Ramos pide que se revisen las tarifas de tranvías.

El señor Torre pide que sean revisadas también las de gas y electricidad.

El señor Pereda Palacio advierte, en cuanto a las tarifas de tranvías, que hay que estudiar si el Ayuntamiento tiene facultad para intervenir, lo cual no sucederá si esas tarifas están dentro de las bases de la concesión.

Respecto a las tarifas de gas, dice que desde el mes de septiembre se están realizando gestiones para su abaratamiento, basándose en el que han tenido los carbonos ingleses que se emplean como primera materia en la fabricación.

Se da lectura de una solicitud del señor contador pidiendo treinta días de licencia.

Intervienen varios concejales, advirtiéndole que la licencia sólo podrá concederse a condición de que empiece a regir después de ser aprobados los presupuestos por la Junta Municipal de Asociados.

El señor Castillo dice que el señor contador tiene que estar fuera de Santander el día 23 del corriente y que la licencia debe ser concedida sin las limitaciones que se pretenden.

Por 21 votos contra 4 se acuerda conceder los treinta días solicitados siempre que empiecen a contarse después de aprobados los presupuestos.

Han transcurrido con exceso las horas reglamentarias y se levanta la sesión a las siete menos diez minutos de la noche, sin que se haya entrado en el orden del día.

Don Carlos Hoppe

Anteayer se supo la triste noticia de haber fallecido en Alicante nuestro querido amigo el ilustrísimo señor don Carlos Hoppe Selvy.

Hace algún tiempo que la salud del señor Hoppe preocupaba a su familia y amigos. Por consejo facultativo se trasladó a Alicante, hace unos meses, acompañado de su distinguida señora e hijos, pero lejos de experimentar alguna mejoría, iba empeorando día por día. La noticia del fallecimiento ha producido penosísima impresión.

Carlitos, como le llamaban sus íntimos, era de un carácter infantil de puro bueno; su mayor deseo era complacer a todo el mundo y tratar a la gente con el mayor cariño.

En el año 1914, sus amigos le obligaron a aceptar la presidencia de la Cruz Roja. En aquella época, puede decirse que no existía en Santander tal institución nada más que de nombre; pues ni tenía socios ni material, ni otra cosa que deudas.

El señor Hoppe tomó el cargo con entusiasmo, y como era persona a quien nadie podía negar nada, muy pronto consiguió poner a la Comisión provincial como a las primeras de España.

Pero no sólo en la Cruz Roja demostró sus admirables sentimientos, pues en cuantas juntas se formaron en Santander para cualquier fin benéfico o patriótico, tomó parte muy activa; siempre se contaba con él cuando de algo de esto se trataba, como un gran elemento.

Persona educada en el extranjero, poseía varios idiomas a la perfección y una cultura muy estimable.

Actualmente era el cónsul general de Dinamarca en el Norte de España y por servicios importantes prestados a ese país, le fué concedida una valiosísima condecoración.

También era vicepresidente primero del Círculo Mercantil y vocal de otras importantes Sociedades.

Era Comendador de la Real Orden de Isabel la Católica, Caballero de la de Carlos III y estaba en posesión de la Gran Placa de Honor y Mérito de la Cruz Roja.

El cadáver del señor Hoppe llegará probablemente a Santander el próximo domingo.

A su inconsolable familia acompañamos muy sinceramente en su dolor; su muerte le sentimos con toda el alma, como se siente la de un verdadero amigo que tantas muestras de afecto nos dió durante los muchos años que frecuentamos su trato.

CORDOBA

VIDA RELIGIOSA

Tríduo preparatorio a la fiesta de la Navidad

Hoy, mañana y pasado los alumnos de los Hermanos de las Escuelas Cristianas se prepararon, según costumbre de años anteriores, a la fiesta de Navidad con un piadoso tríduo que tendrá lugar en la iglesia de los reverendos Padres Jesuitas, cada uno de los tres días indicados durante la misa de diez y media.

Se ruega a las personas piadosas que se interesen por la educación cristiana de los niños unan sus oraciones a las de esos alumnos para que el divino Infante derrame sobre ellos la abundancia de sus dones.

El sábado, a las siete y media, habrá comunión general.

El excelentísimo señor Obispo concede cincuenta días de indulgencia por la asistencia a esos piadosos actos.

Jesús Mata

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. R. O. S. X. DIATERMIA Medicina y Cirugía de la especialidad. Reanuda su consulta de once y media a una y de tres a cuatro y media. Marcelino de Sautuola, 2, 2.ª derecha

TEATRO PEREDA HOY JUEVES, 21 DE DICIEMBRE DE 1922 Debut de la Compañía (1.ª de abono) TARDE: A las seis y cuarto ESTRENO de la opereta en un acto, dividido en tres cuadros, original de F. Romero y L. Germán, con música del maestro Rosillo, titulada La rubia del Far West La zarzuela en un acto y cuatro cuadros, libro de F. Romero y F. Saw (hijo), música del maestro José Serrano, LA CANCION DEL OLVIDO NOCHE: A las diez y cuarto El precioso sainete en un acto y tres cuadros de Ramón Asensio Mas, música del maestro Alonso, titulado POCAPENA ESTRENO de la zarzuela en dos actos y en prosa, original de López Monis y música del maestro Rafael Millán, denominada LA DOGARESA